

江苏将持续推进体育、艺术素质中考改革，官方解读来了 鼓励退役运动员担任中小学教练员

11月11日，江苏省教育厅召开贯彻落实学校体育美育工作实施意见情况介绍新闻发布会。会上提到，到2035年，江苏基本形成多样化、现代化、高质量的学校体育体系；形成全覆盖、多样化、高质量、具有江苏优势和特色的现代化学校美育体系。

现代快报+/ZAKER南京记者 舒越 综合交汇点



开足开齐上好课程

鼓励基础教育阶段学校每天开设一节体育课，落实每周小学4节及以上、初中和高中3节及以上体育课；每学期安排不少于10节健康教育课；高校学生修满体育学分方可毕业。落实小学每周各2节、初中各1节音乐课和美术课；普通高中音乐美术课开设必

修和选择性必修各3个模块，获得各3个学分；中等职业教育完成不少于36学时的艺术课程，获得2-4个学分；高校学生修满公共艺术课程2个学分方能毕业。融合拓展各类美育校本课程，培育推广一批国家级、省级高质量精品课程。



深入推进教学改革

按照“教会、勤练、常赛”路径，推行“体育与健康知识+基本运动技能+专项运动技能”教学模式。推行实施“艺术基础知识基本技能+艺术审美体验+艺

术专项特长”相结合的教学模式。建设一批大中小学相互衔接的艺术人才后备学校。大力推进“一校一品、一校多品”的学校体育美育建设工程。



持续开展实践活动

正常天气中小学生每天课间休息、大课间活动等校内户外活动时间不少于1.5小时。校外不少于1个小时体育活动时间，每天中等以上强度活动时间不少于1.5小时，每周不少于3小时高强度运动。学校每年举办

运动会或体育节，组建体育社团和俱乐部，组织开展经常性体育竞赛活动，“十四五”期间创建1500所体育传统特色学校。学校每年举办一次校园文化艺术节，全省每三年举办一届大中小学生艺术展演活动。



探索改进评价方式

严格执行《国家学生体质健康标准》，成绩不合格不得发放毕业证书。推进初、高中体育学业水平考试改革，执行“过程评价+基础知识+现场测试”相结合的考试方式。中考体育成绩权重到2025年提升至10%以上。加强在高校招生中使用体育素养评价结果研究。落实中小学生体质健康报告书、大学毕业生

体质健康等级证书、体质测试数据公示等制度。开展中小学生艺术素质测评，探索大学生艺术素养测评办法。稳步推进艺术中考，加强省级统筹，有序推进全省初中毕业生艺术素质测评结果以计分方式纳入中考。科学设定中小学体育美育教师周课时额定工作量标准。



努力改善办学条件

到2022年，配全配优体育教师，中小学专任体育教师与在校生的比例达到1:220，鼓励体育传统特色学校设立教练员岗位。完善学校和公共体育场馆开放共享机制，新建体育场馆优先建在学校或其周边，提高体育设施使用的综合效益。确保至2025年，全省

中小学音乐美术教师与在校生的比例达到1:220，其中小学、初中、高中音乐美术专职教师占比分别达到75%、85%、95%以上。高校设立普及人文艺术教育校级专门管理机构，配备专职人员，配齐公共艺术课教师，专职比例不低于50%。

官方解读

1. 中考体育成绩权重增加

江苏省教育厅体育卫生与艺术教育处处长张鲤鲤：将进一步改进体育中考的内容、方式和计分方法。执行“过程评价+基础知识+现场测试”相结合的考试方式，中考体育成绩的比重，到2025年要提升到10%以上。下一步将督促各市区县加大力度，根据文件要求，制定体育中考方案，省教育厅将加大统筹管理力度。对于分数的提升，兄弟省市也在积极进行改革。

2. 全省初中毕业生艺术素质测评是一项合格性考试

张鲤鲤：稳步推进艺术中考，依据课程标准和教材内容，科学制定过程性评价和终结式测评考试方式。充分利用现代教育技术平台提高命题质量与实施成效。同时，加强省级统筹去推进全省初中毕业生艺术素质测评结果以计分的方式纳入中考。以音乐美术教材为基本内容，以学生的应知应会为基本标准，总体来说是一项合格性的考试。

3. 想在全省初中毕业生艺术素质测评中取得好成绩，要参加课外培训吗？

张鲤鲤：只要学生认真上好音乐、美术课程，按要求完成规定的作业，掌握应知应会的基础知识和基本技能，积极参加艺术实践活动，就可以达到艺术中考的要求，完全不需要参加任何校外培训。此外，艺术中考创新了考试方式，人机对话只考应知应会，不考死记硬背，能够充分保证艺术测评的趣味性、试听性、操作性、公平性与规范性。

4. 鼓励退役运动员进入中小学担任教练员

江苏省学生体质健康促进研究中心常务副主任、南京师范大学体育科学学院院长储志东：要求江苏省传统体育特色学校的运动队训练，未来全部由退役运动员来担任。减轻体育老师这方面的工作压力，鼓励体育老师更多从事日常教学和学生管理。退役运动员进入学校担任教练员岗位，既是国家的要求，客观上也更具有指导性，会把一部分优秀的体育后备人才发现出来。

江苏发布2020年学生体质健康监测结果

9岁身高近1米4，你家娃达标了吗

11月11日，江苏省教育厅召开贯彻落实学校体育美育工作实施意见情况暨2020年江苏省学生体质健康监测结果新闻发布会。现代快报记者注意到，监测结果显示学生的平均身高、体重，总体上较2019年有所升高，近视率仍维持高位。

现代快报+/ZAKER南京记者 舒越

平均身高、体重都较2019年有所升高

据省教育厅体育卫生与艺术教育处处长张鲤鲤介绍，本次监测范围覆盖全省13个设区市，监测对象为84所中小学和8所高校的7—22岁的大中小学生，有效样本总量39807人，其中男生20029人，女生19778人。监测项目涵盖身体形态、生理机能、身体素质、健康状况4个方面的25项指标。

根据监测结果，江苏学生的平均身高、体重、胸围

等形态指标总体上较2019年有所升高。如9岁年龄组男女生的平均身高分别达到139.8cm和139.7cm，比2019年分别增加了0.8cm和1.0cm。大学男女生的平均身高分别为174.7cm和162.3cm，与2019年相比分别增加了0.5cm和0.2cm；中小学男女生的平均体重分别为50.2kg和45.2kg，比2019年分别上升了0.7kg和0.8kg；大学男生的平均体重为69.1kg，比2019年增加了1.1kg。与2019年相比，江苏省中小学男女生低体重现象有明显改善，低体重率分别降低了1.2%和0.6%。

近视率维持高位，“小胖墩”变多

2020年，江苏省学生总体近视率仍高达76%。其中，小学生的近视率为52.6%，与2019年相比增加了4.3%；小学生中度近视率和重度近视率分别为20.4%和22.1%，比2019年分别增加了5.3%和0.8%；初中生和高中生的重度近视率分别为59.0%和75.8%，比2019年分别增加了4.9%和3.0%。

“近视率上升可能与疫情期间学生们在家上网课

有关。”省学生体质健康促进研究中心专家、南京市中小学卫生保健所原所长苏立新建议，孩子们要增加户外活动，平时家长也要引导孩子少看手机或平板，多接触大自然。

学生的超重率、肥胖率有所上升。2020年，江苏省学生的超重率和肥胖率分别为17.5%和9.3%，与2019年相比分别上升1.6%和2.2%。其中，男生超重率和肥胖率分别为21.7%和11.9%，与2019年相比分别上升2.2%和2.7%；女生的超重率和肥胖率分别为13.3%和6.7%，与2019年相比分别上升1.0%和1.8%。16岁年龄组男生、17岁年龄组女生超重率增幅最高，分别达到5.3%和4.9%；小学男女生肥胖率均较高，分别达到19.0%和12.8%，与2019年相比分别上升5.0%和4.4%。